

「台灣土雞」再現江湖

文/溫秀嬌

圖/羅國棟·溫秀嬌



在畜試所試驗雞場中的雞隻

對現時中年以上的人們而言，童年時在鄉村田野常見的「母雞帶小雞」景象，也許偶而會在夢裡角落出現，可是在現實生活裡，這般鄉土情趣已難尋覓，許多人對台灣土雞的情懷，似已漸成另一類鄉愁。

台灣真沒有土雞了嗎？念舊的人不禁問起這個題目來……。

「我們花11年已找到四個優良近親品系的『台灣土雞』啦！」戴謙博士在去年還擔任台灣省畜產試驗所所長時曾如此說，而如今台灣是真的有「台灣土雞」新品種了，因為今年元月18日在台灣省農林廳主辦的土雞新品種命名審查會中，已通過了這些土雞新品種的命名申請。

這「台灣土雞」新品種分別是「近親土雞台畜1號」、「畜試土雞台畜公11號」、「畜試土台畜母12號」和「畜試雞台

畜肉13號」。

也許您會對這一長串看起來「很像又不像」的品種名字弄糊塗，告訴您一個好記的方法，那就是第一個叫「原種雞」，第二、三個叫「商用種雞」、第四個叫「商用土雞」；牠們之間的關係是「原種雞」（也就是剛才提到花11年找到的四個優良近親品系）中，將原編號7號及11號及9號和12號者做雜交，這雜交出來的公雞和母雞就是「商用種雞」，而「商用土雞」是這兩隻「商用種雞」之公雞和母雞的下一代。

未來在市面上可以看到「商用種雞」和「商用土雞」。而其中的「原種雞」必須留畜試所裡；去年12月20日升調為台灣省農林廳副廳長的戴謙說，除想要把牠們留下來繼續做選育改良，同時保護研究人員智慧財產權的意義外，也希望把雜交優



86年元月18日省農林廳主辦土雞命名申請，與會審查之教授與育種人員們合影（羅國棟/攝）

勢的雞給農民養，如此做研究的人才比較安心，因為近親的動物對環境的感受性較高。

據了解目前台灣已有8戶農家接受輔導，畜養6千多隻「商用種雞」，春夏間就有第一批「商用土雞」問世。

這些土雞，畜試所也希望能輔導廠商貼上機關輔導的標章「用來區隔商品！」戴謙強調「區隔商品」是有特殊意義的，原來這是他領導讓「台灣土雞」重現江湖的原始動機，我們且來聽他訴說尋找台灣土雞的故事。

生長於台南市的戴謙是美國加州大學遺傳學博士，他曾在畜試所宜蘭分所擔任分所長近9年期間，帶頭育出二個鴨的新品種；創下台灣育出新品種動物的記錄，民國74年他調回位於台南縣新化鎮的畜試所總所擔任育種系主任。

他回憶剛回台南時的狀況：「那時是沒有WTO的問題，而是擔任省主席的邱創煥先生提出有『精緻農業』的農業政策，由於經營畜產的農民早已集約經營，本身已滿『精緻』，所以我就想該從育種方面去努力，那時也恰好『仿仔雞』『人家土』等土雞漸被消費者喜歡，在那種『環境的要求』下，我就想到做『尋找台灣土雞』的研究了……」。

他說那年的10月，他和助理研究員鍾

秀枝小姐等人，就不辭辛勞的在全省各地收集較具土雞表現的雞隻，結果在新竹、台中、嘉義、台南、高雄、台東和花蓮找到288隻「很像土雞」的雞，然後在次年開始做「系譜繁殖」，再過一年則做「全同胞配種」。

所謂「很像土雞」的雞，是指單冠、羽毛金黃色或雜色、腳脛鉛色或黑色、行動敏捷、具好鬥性、皮膚毛孔細等；至於「系譜繁殖」則是指把這些從不同區域找到的雞以區域做分類，然後在「知其父母」的情況下做繁殖；「全同胞配種」，簡單的說就是為了進行遺傳分離，用「親兄弟姊妹」做配種繁殖「然後在把不要的性狀表現出來，再把不要的性狀去掉！」這是一種遺傳育種的方法之一。

由於研究工作一直進行很順利，到民國80年的時候，其純化土雞各種特性，其近親配種係數已達0.6718，這麼高的係數表示土雞是愈來愈像許多人夢中出現的那種土雞了。

而根據品嚐過經此「原種雞」雜交出 →



戴謙（右一）是美國加州大學遺傳博士，曾帶領育種研究人員為我國育有鴨新品種，如今又有雞新品種問世。外國男士為 AIT 的農業組長 MR DERYO（羅國棟/攝）



民間養雞場養的雞



現任畜試所所長王政騰先生(右二)陪同評鑑委員到現場觀察土雞新品種

→來土雞的人說，目前這種土雞不只有「媽媽的味道」甚或有「祖母的味道」咧，而對育種研究人員而言，目前的成果是很令他們滿意的，至少這些種雞們符合原來育種目標，這目標是早熟性、抗病力強、低脂肪、肉質和風味好、符合規格化電宰，而研究工作接近完成時，政府積極加入WTO組織，故也正好趕上商品市場區隔的列車，畢竟台灣人還是喜歡「原始風味」的土雞。

至於數位主要研究人員尚包括戴謙的夫人劉瑞珍博士、育種系系主任張秀鑾博士、副研究員鄭裕信博士、畜牧場主任黃鈺嘉博士和黃祥吉先生等人「當然從旁協助者還有很多，我一併感謝！」戴謙衷心的如此說。

回首過去11年尋找台灣土雞的漫漫歲

月，在戴謙記憶深處是否有難忘的回憶呢？在他那似陽光般燦然的笑臉中，他道出一段買「帶路雞」的往事，他說是民國74年時，他在一位家住玉井的阿婆家看到一群心目中的雞，於是向這位已80幾歲阿婆協商購雞之事，這位阿婆雖長得瘦瘦小小的，但卻十分精明，她不斷訴說這是一甲子前娘家送給她的雞是「很純很純的土雞」，他當然知道她需索的是更高的價碼，於是在一番在商議下，他以每隻千餘元，共買了6隻雞，雖然彼此滿意，但戴謙在回家路上，不禁感嘆「啊！這是這輩子買到最貴的雞…」。